

Cuatro aparatos facciosos, abatidos por nuestra Aviación

INSISTIENDO TODAS LAS ASISTENCIAS PARA MADRID

Los pasados días hemos publicado un suelto, en el que exponíamos la opinión de que Madrid fuera la residencia del Estado Mayor Central. Los razonamientos con que tal motivo hicimos no son los que pueden aducirse en apoyo de esta tesis—tan sólo ventajas notorias de la adopción de semejante medida. Sin embargo, nuestra sugerencia ha encontrado el más leve eco; por el contrario, cayó en el vacío. Que nosotros sepamos, ni un solo colega madrileño—de los que vienen compartiendo los azares de la guerra en la capital de la patria—ni un solo defensor de sus defensores—se ha tomado el trabajo de opinar sobre este particular. Acaso pueda ser interpretado este silencio como disconformidad con nuestra opinión, o quizá nuestros argumentos no fueran lo suficientemente claros y contundentes para convencer. No obstante, la cuestión, para nosotros, está clara y creemos que debe ser considerada.

¿No sería conveniente que el Estado Mayor Central se instalara en Madrid? Con ello, tenemos convencimiento pleno, se verían con mayor rapidez y eficacia las necesidades de esta gloriosa capital. Sin duda, avanzar más aún por el camino de la unificación de los esfuerzos de orden militar, dando mayor amplitud todavía al sentido del mando único que unase voluntades y sacrificios, que coordinase actividades y que, en definitiva, diese nuevo impulso a las gloriosas operaciones en que se van destruyendo las fuerzas italianas de conquista. Madrid gana la guerra, o se pierde, si tenemos empeño en perderla. En un secreto para nadie que hemos hecho hasta aquí demasiadas cosas para perder la guerra. La experiencia de los días vividos nos ilustra sobremanera sobre los errores cometidos y nos desbroza el camino para no reincidir en ellos. Madrid ha que volcar el máximo esfuerzo. A Madrid hay que dirigir los mayores y mejores auxilios. Sin descuidar la necesaria atención que debe proyectar sobre todos los frentes, es innegable que la más grande preocupación tiene que polarizarse en torno a la capital de la República. En Madrid está la clave de la victoria, y en sus puertas se decide el futuro de España. Lo saben bien los facciosos y los Gobiernos extranjeros que, sin docilidad, nos hacen la guerra, cuando hacen converger sus formidables ataques—volando a fondo los mejores hombres de que disponen y utilizando el más perfecto perfeccionamiento que han conseguido—sobre la capital de España, pensando que con su conquista asestarían un golpe mortal a la República.

El Gobierno acaba de concretar con una de las últimas decisiones adoptadas en nuestra guerra de independencia nacional. Desde ayer, mientras esperamos el último necesario, residirán entre nosotros dos ministros, que nos apreciarán, para proyectarlos en el seno del Gabinete, los problemas que se van planteando actualmente en nuestra guerra. Son, como ha dicho «El Liberal», los dos consejeros del Gabinete Popular que más en contacto han estado con las tropas que en las batallas defendieron nuestra libertad y son los que durante las vicisitudes de la guerra, en presencia allí donde el peligro era mayor y la moral más baja, aplaudimos con entusiasmo una acertada medida, que viene a ser en efecto, la inquebrantable voluntad que anima inequívocamente a los gobernantes de la República, de hacer frente a todas las contingencias militares y defender a toda costa la capital de España.

En nuestro pensamiento al mismo objetivo, es por lo que hemos sugerido desde unos días, e insistimos hoy, que el Estado Mayor Central deba instalarse en Madrid.



Caras italianas ante el extraño espectáculo de escuchar la voz del ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández, y la del defensor de Madrid, general Miaja, a quienes esperaban suprimir en un par de días (Foto Labor.)

LA GRAN BRETAÑA PIENSA DEMASIADO EN SUS "INTERESES"

Y esto le lleva a cometer imprudencias que pudieran algún día ser tenidas en cuenta

Anoche nuestro estimado colega «La Voz» formuló esta «pequeña pregunta»: «¿Es verdad que Inglaterra sostiene relaciones comerciales con la Junta de Burgos?». Podemos contestar con el siguiente despacho de la Agencia Havas: «Londres, 8.—Se confirma oficialmente la presencia en Burgos de mister Pack, secretario comercial de la Embajada británica, actualmente en Hendaia, y de mister Fraser, del Board of Trade. Se insiste en el hecho que este contacto de las autoridades inglesas y el «gobierno» de Franco no implica de ningún modo el reconocimiento de este último. En los medios oficiales se considera que era necesario discutir sobre el terreno las diversas cuestiones que interesan al comercio inglés, sobre todo desde la suspensión de la Caja de Compensaciones entre España e Inglaterra. Se dice en el Board of Trade que el intercambio comercial entre la parte de territorio español ocupado por las fuerzas del general Franco y la Gran Bretaña es muy importante, y que, por esta razón, es de desear que el cambio de impresiones se verifique con objeto de salvaguardar en lo que sea posible los intereses británicos en la zona rebelde, en espera de la vuelta a la normalidad.»

La obra del fascismo Medio millar de soldados italianos heridos son un buen testimonio

Londres, marzo.—El correspondiente en Roma del «Manchester Guardian» da la noticia de que ha llegado a Nápoles el buque-hospital italiano «Helian», con 540 «voluntarios» italianos heridos cuando luchaban a las órdenes de Franco contra el pueblo español.

La noticia es de hace algunos días. Alude, sin duda, a las bajas sufridas por las divisiones en las operaciones de conquista en el Sur de España. No tardarán mucho, a menos que se niegue Mussolini a recogerlos, en llegar noticias que multipliquen bastantes veces estos envíos.

Tánger, feudo de la Alemania nazi El Comité internacional de control es hoy un instrumento del III Reich

Por GEORGES SORIA

En anteriores ocasiones hemos publicado interesantes artículos de Jorge Soria, periodista condecorado por la Alemania nacionalsocialista que está realizando en Marruecos, poniendo en peligro, con la paz del mundo, la seguridad de Francia. Se recordará el interesante reportaje que con el título «Los bajos fondos de la penetración alemana en Marruecos» publicamos no hace muchos días. Hoy damos, y lo seguiremos haciendo en días sucesivos, un magnífico trabajo sobre esta cuestión.

Hace falta haber residido en Tánger y haber visto pasar del brazo, locos de orgullo y pléboticos de insolencia, coñidos oficiales con monóculo de las Marinas de guerra alemana e italiana para darse cuenta de cómo Tánger y toda la zona internacional, regidas teóricamente por un Estatuto especial, se han convertido en un extraordinario campo de acción del III Reich y de las potencias fascistas que gravitan en su órbita. Desde el aeródromo o desde el puerto, que se entre por el Sur o se venga por mar, no se ven más que marinos alemanes, italianos y portugueses que saludan con el brazo levantado a los falangistas vestidos con traje de campaña. En la bahía, protegida al Oeste por un gran muelle, hay fondeados permanentemente barcos de guerra alemanes, italianos y también de otras naciones todas están allí representadas por sus pabellones. Únicamente a la España republicana y legal no se le permite ejercer su derecho de fondear allí sus navíos. Los miembros del Comité internacional de control, y entre ellos el representante que en él tenía Francia en el pasado mes de agosto, consideraron mucho más conveniente la presencia de las banderas con la cruz gamada. De tal modo han cumplido su misión y tanto respetaron la letra de los Tratados, especialmente los artículos 141 a 146 del Tratado de Versalles, que a los barcos alemanes, que no tienen derecho a entrar en el puerto de Tánger, no sólo se les ha permitido fondear cuantas veces han querido, sino que el Comité de control les concedió en todo momento cuantas facilidades y autorizaciones precisaron. Y Tánger, donde el Reich había perdido todos sus derechos, se ha convertido de este modo, desde los primeros días del mes de agosto último, en uno de los puertos más seguros de la Alemania de Hitler en el mundo mediterráneo.

Según la Convención firmada el 18 de diciembre de 1923 entre Francia, Inglaterra y España, los Gobiernos de estas tres naciones están encargados de mantener el orden público y administrar la zona de Tánger. Ligadas entre sí por una serie de Tratados, Francia, Inglaterra y España han cumplido esta misión desde la fecha señalada hasta el 25 de julio de 1928, en que a causa de una maniobra de Primo de Rivera se asoció Italia a la administración de la zona. El régimen que caracteriza en principio esta zona internacional, cuyos límites están señalados en el Tratado francoespañol de 1912, es «la neutralidad permanente». De su observancia está encargado un «Comité de control», formado por consules de carrera de las potencias firmantes del acta de Algeciras o por los que internamente desempeñen el Consulado. En dicho Comité, y por intermedio de sus respectivos consules, están representadas actualmente seis naciones europeas, que son: España, Francia, Inglaterra, Italia, Holanda y Portugal. Las funciones de este Comité de control están perfectamente definidas. «Tiene por misión velar por la observancia del régimen de igualdad econó-

(Pasa a la página segunda.)

Pídese la gran cruz laureada para el general Miaja

Se ha lanzado la iniciativa—lo ha hecho nuestro colega «La Libertad»—de solicitar para el general Miaja, como premio a su extraordinaria labor al frente de los defensores de Madrid, la concesión de la gran cruz laureada. Desde luego, recogemos esta iniciativa para sumarnos a ella con el mayor entusiasmo.

La concesión de este distintivo—esperamos que sea el máximo que puede conceder el Gobierno de la República—nunca puede suponer compensación adecuada a los servicios que ha prestado y seguirá prestando la ilustre figura que preside la Junta Delegada de Defensa y las fuerzas que con tanto acierto y heroísmo defienden Madrid y el pueblo español. Estos servicios no pueden ser jamás pagados. Esta es, por supuesto, la única forma de medir su valor y trascendencia.

Con esta condecoración, que costearía gustosísimo el pueblo madrileño, no se cumpliría más que el deber de hacer pública demostración al general Miaja de la deuda, eterna e impagable siempre, que con él tienen contraída el pueblo de Madrid y de toda España.

Merece la iniciativa nuestro apoyo y el de todos. Esperamos que sea una realidad inmediata.

Eminencia médica en España El profesor Normann J. Muller viene a ponerse al lado de los españoles

Valencia, 17 (2 m.).—Procedente de Moscú y París ha pasado por Valencia con dirección a Madrid el ilustre profesor Normann J. Muller, que se incorporará, en calidad de jefe del Departamento de Investigación al Instituto de Transfusión de Sangre, que dirige el doctor Normann Bethune. El doctor Muller, eminente biólogo, es miembro de la Academia de Ciencias de los Estados Unidos y miembro extranjero de la de Ciencias de la Unión Soviética. Durante varios años ha realizado una brillante labor científica al frente del Departamento de Genética de la Academia de Ciencias de Moscú. Antes desempeñó la cátedra de Zoología en la Universidad de Texas. Preguntado por qué abandona sus tareas en la U. R. S. S., y viene a luchar a favor de la República española, contestó: «Entiendo que tanto el trabajo científico constructivo como todos los esfuerzos de la actividad liberal humana necesitan, como condición indispensable para desarrollarse, que sea contenida la ola de barbarie que amenaza invadir Europa. Fascismo y ciencia son conceptos antagónicos. De ahí que haya estado que en las presentes circunstancias la forma de servir con más eficacia mi profesión es ponerme al servicio de los españoles, que, al defender su país contra el fascismo, defienden también los elementos mejores y más nobles de la civilización occidental.»—Febus.

El rexista Degrelle busca, como todos los fascistas, complicaciones a su patria

Bruselas, 16.—El jefe del Gobierno, van Zeeland, ha publicado un llamamiento a todos los buenos ciudadanos. En él recuerda que siempre permaneció fuera de todo partido, pero ha decidido presentar su candidatura a la elección parcial del 11 de abril por estimarlo su deber, ya que «alguien» pretende perturbar la tranquilidad de que goza el país, perturbar la acción eficaz y feliz del Gobierno de Unión Nacional y atacar nuestras instituciones. Alguien sueña con implantar en nuestro país un régimen de fuerza, contrario a nuestras tradiciones, y colocado al frente del Gobierno, es justo que salga al combate. Quiero dar ocasión a los electores para que, sin equívocos, elijan entre un régimen respetuoso para todas las tradiciones nacionales y los métodos servilmente copiados del extranjero.—Fabra.

León Degrelle, jefe del partido rexista, molesta ecesencia belga del nacionalsocialismo, en una declaración «sensacional», según sus propios términos, dijo que se disponía a ejecutar el plan que había anunciado desde el pasado octubre. Para ello hizo dimitir al diputado rexista por Bruselas, M. Olivier, a fin de provocar nuevas elecciones parciales. Según el «Pays Réel», el propósito del adalátre de Hitler es presentarse solo contra el régimen.

El jefe rexista tiene la intención de dimitir si resulta elegido para poder su puesto a uno de sus partidarios y presentarse sucesivamente a elecciones en las principales ciudades belgas. Esto significa hacerlas presionar por el país, intentar la disolución de la Cámara y crear un ambiente de agitación prolongada. Pero no parece que el Gobierno tolere esta maniobra. En previsión de lo que pueda suceder, ha sido presentado a la Cámara un proyecto de ley, firmado por M. Max, alcalde de Bruselas, para que no se puedan celebrar elecciones parciales en caso de renuncia voluntaria al acta. Que el peligro existe lo demuestra que en las próximas elecciones parciales del 11 de abril se presenta en Bruselas frente a Degrelle el actual jefe del Gobierno, van Zeeland, cuyo triunfo parece seguro.

Fueron lanzadas 760 bombas sobre concentraciones enemigas en las inmediaciones de Brihuega

EL NUMERO DE LAS BAJAS SUFRIDAS POR LOS FACCIOSOS ES ENORME

Valencia, 16.—En el ministerio de Marina y Aire han facilitado, a la una de la tarde, el siguiente parte: «Veinticinco aviones de gran bombardeo han bombardeado esta mañana las posiciones enemigas de Brihuega y los alrededores de esta población, haciéndolo con gran intensidad. Fueron lanzadas con extraordinaria precisión 760 bombas. Después, tres escuadrillas de caza, con un total de treinta aparatos, atacaron concentraciones enemigas del mismo sector, contra las cuales lanzaron 120 bombas, disparando una cantidad considerabilísima de cartuchos de ametralladora. Estos ataques, que fueron protegidos por escuadrillas de monoplanos, pueden considerarse entre los más eficaces de cuantos ha realizado nuestra aviación a lo largo de toda la actual contienda. Las bombas han caído exactamente sobre los núcleos más intensos de las concentraciones enemigas. El número de bajas sufridas por los facciosos debe de ser enorme. El campo enemigo en aquel sector, después de los bombardeos aéreos, ha quedado cubierto por una nube de humo y de polvo.»—Febus.

A las dos de la tarde se facilitó este otro parte: «A las doce de la mañana se ha librado un combate aéreo sobre el frente de Guadalajara, habiéndose derribado tres aparatos enemigos, marca Fiat. Nosotros hemos sufrido la baja de un avión de caza, que ha caído en nuestras líneas, pereciendo carbonizado su piloto.»—Febus.

Valencia, 16.—A las cuatro treinta de la tarde se ha facilitado en el ministerio de Marina y Aire el siguiente parte: «Poco después de las dos de la tarde aparecieron sobre el aeródromo de Alcalá de Henares dos Junkers. Con este motivo despegaron del citado aeródromo ocho aparatos de caza, que persiguieron a los aviones enemigos hasta más allá de Arganda, consiguiendo derribar uno de ellos, que cayó incendiado en las líneas enemigas.»—Febus.

Valencia, 17 (1 m.).—A las diez de la noche, el ministerio de Marina y Aire ha facilitado el siguiente parte: «En uno de los ataques realizados por nuestra aviación esta mañana en el sector de Guadalajara, fueron lanzadas dos bombas de 250 kilos, diez de 100 y veinte de 50. También se arrojaron sobre las filas enemigas paquetes de proclamas. A la una y cincuenta de la tarde fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Sigüenza, repitiéndose el bombardeo cinco minutos después por otra escuadrilla del mismo grupo. Se observaron varios incendios. Nuestros aparatos regresaron a su base sin novedad.»—Febus.

Sigue pensándose en Londres, en tanto que Mussolini invade España, en la aplicación del control

Londres, 16.—El Subcomité de no intervención se reunió esta mañana, a las once, según se cree para comenzar el examen de los puntos enumerados en la declaración de 8 de marzo, concernientes a la retirada de voluntarios y ayuda indirecta a los gubernamentales y facciosos españoles.

La reunión duró hasta la una de la tarde. Mañana, a las once de la mañana, se volverá a celebrar una nueva reunión. No se ha facilitado comunicado alguno de la reunión celebrada hoy.

CUESTIONES FINANCIERAS
Londres, 16.—El Subcomité de no intervención se reunió ayer durante hora y media, ocupándose de los asuntos relacionados con la parte financiera del control.

CONFRENCIAS OBLIGADAS
Londres, 16.—El almirante Van Daim, jefe de la Oficina Central de Control, y el almirante Olivier, jefe del control naval, inmediatamente después de su llegada a Londres se pusieron en relación con el presidente del Comité de no intervención, lord Plymouth.

VIGILANCIA FRONTERIZA
Bayona, 16.—En cumplimiento de las medidas para la aplicación del Pacto de no intervención, llegarán en breve al departamento de los Bajos Pirineos 40 oficiales delegados de las potencias firmantes del Pacto, que fijarán su estancia en dicho departamento. Estos oficiales tendrán derecho a examinar los pasaportes en los puestos fronterizos y las vías de comunicación que conducen a esos puestos, así como vigilar los servicios de Aduanas, para establecer el control en los intercambios comerciales.

Los referidos oficiales, que llegarán en breve, se trasladarán seguidamente a los lugares por ellos escogidos para el cumplimiento de su misión.

PERO SIGUEN LOS ATROPELLOS
Marsella, 16.—Con motivo de la agresión por los buques facciosos de Mallorca al vapor francés «Dejeval Antah», el consúl francés en Palma, avisado por el comandante de un buque de guerra francés que se encuentra permanentemente en Baleares, ha protestado ante el gobernador militar faccioso, haciendo constar que era inadmisibile el ataque a barcos franceses cuando están en alta mar.

El gobernador militar dió sus excusas, diciendo que se trataba de una confusión, pues era otro el barco que buscaban los aviones «nacionallistas». El consúl francés mantuvo sus reservas ante estas explicaciones.—Fabra.

El Gobierno español entrega una nota al de los Estados Unidos
Washington, 16.—El embajador de España, Fernando de los Ríos, ha entregado en el Departamento de Estado una nota semejante a la enviada por su Gobierno a Londres y Ginebra. En esta nota se hace resaltar los efectivos extranjeros que han recibido los rebeldes en España y califica la invasión como una violación flagrante del acuerdo de no intervención firmado por 21 naciones. El Gobierno español llama la atención a todos los Gobiernos y todas las naciones sobre la necesidad de frenar a los Gobiernos que han adoptado el ultraje y la violencia como base de su política en las relaciones internacionales.—Fabra.

El pueblo alemán quiere saber lo que ocurre en España

Berlin, marzo.—El ministro de Propaganda del Reich ha llamado al director de la Radiodifusión alemana, Hadamowski, para hacerle saber lo poco satisfecho que estaba de la propaganda alemana por radio. Parece ser que el intento de obligar a los radiofonistas alemanes a escuchar exclusivamente la red de emisoras del Reich ha fracasado. Y esto se comprende principalmente por dos causas esenciales: la primera es la pobre calidad de los programas de las emisoras alemanas y la segunda y más importante es la parcialidad y las constantes falsedades que emiten las radios alemanas. Esto se ha agravado durante la guerra española. No es ninguna exageración decir que Alemania hay más gente que escucha cada noche Barcelona, París, Moscú y otras emisoras extranjeras que las mismas del país. En el deseo de obtener noticias objetivas sobre los acontecimientos de guerra, y en especial sobre los españoles, es superior al miedo que inspira los campos de concentración.

El nuevo embajador de la U. R. S. S. en España presenta sus cartas credenciales

Valencia, 16 (1 m.).—A mediodía, en unos salones de la Comandancia militar, con el ceremonial de costumbre, se ha celebrado la presentación de credenciales del nuevo embajador de la Unión Soviética en España, León Malkis. A la Embajada soviética fué a recoger el nuevo embajador el secretario general del ministerio de Estado, señor Ureña, y la Escolta Presidencial. En la Comandancia fué recibido el señor Malkis por el ministro sin cartera señor Irujo y el secretario de la Embajada, señor Ayala.

Ha fallecido repentinamente sir Austen Chamberlain

Londres, 16.—Ha fallecido repentinamente, a consecuencia de un ataque cerebral, el conocido político inglés sir Austen Chamberlain, que representó en diferentes legislaturas el distrito de Birmingham, y era considerado como probable candidato a la jefatura del Gobierno británico.

Nuevas hazañas de nuestra aviación

La aviación republicana ha realizado el ejército italiano varias hazañas de guerra. En las batallas de Guadalajara, en la provincia de Guadalajara, se derribó un avión de caza que todos sus cuadros quedaron destruidos.

El día 14 de marzo la aviación republicana realizó una gran hazaña. Después de haber derribado un avión de caza enemigo, se abatió un avión de caza enemigo, que estaba en las inmediaciones de Guadalajara, derribando a los pilotos.

El día 15 de marzo la aviación republicana realizó una gran hazaña. Después de haber derribado un avión de caza enemigo, se abatió un avión de caza enemigo, que estaba en las inmediaciones de Guadalajara, derribando a los pilotos.

El día 16 de marzo la aviación republicana realizó una gran hazaña. Después de haber derribado un avión de caza enemigo, se abatió un avión de caza enemigo, que estaba en las inmediaciones de Guadalajara, derribando a los pilotos.

El Comité internacional de control es hoy un instrumento del III Reich

(Viene de la página primera.)

... mica y de las disposiciones contenidas en el Estatuto de Tánger. Es decir, de hacer respetar los derechos esenciales de las potencias signatarias de la Convención de 1923, cuyo texto adjudica, entre otros derechos, a los Gobiernos francés y español el de "utilizar el puerto de Tánger y las vías de comunicación que lo enlazan con su zona respectiva" en los casos "de necesidad real para los convoyes de aprovisionamiento y las tropas que vayan o vengan de las zonas francesa y española". Esto está tan claro que no admite discusión.

Desde los comienzos de la rebelión de los generales españoles la neutralidad de la zona de Tánger, con desprecio de los textos internacionales, ha sido violada constantemente. Como no es posible que haya en su interpretación ninguna duda, bastará leer los términos en que está redactado el Estatuto de Tánger para exigir su inmediata aplicación. Y, sin embargo, se ha procedido con escándalo intolerable, escarneciendo la ley internacional y aparentando no comprender se ha interpretado de modo inadmisiblemente lo que está clarísimo en la letra de los Tratados. Y esta nixificación ha sido encubierta, firmada y apostillada por los representantes diplomáticos de las naciones delegadas en el Comité de control, que han inventado la más extraordinaria teoría jurídica conocida hasta la fecha. Podrá juzgarse en seguida: Como se recordará, durante los primeros días de agosto, cuando la rebelión militar había sido aplastada por el pueblo en armas en las dos terceras partes de España, se vino a usar como decisiva arma de combate el chantaje elevado a la categoría de institución. Entonces se le planteó a los rebeldes un problema de primordial importancia, cual fue impedir por todos los medios el control del estrecho de Gibraltar por la flota gubernamental española, que en su casi totalidad se había mantenido leal al Poder legítimo. Según los Tratados internacionales, el Gobierno español tenía perfecto derecho a estacionar su flota en el puerto de Tánger. Así las cosas, y dándose cuenta Franco de que la partida se perdía definitivamente si no se decidía al chantaje, envió al Comité de control un ultimatum, en el que "le conminaba para ordenar a los barcos de guerra españoles que abandonaran el puerto, sin lo que—añadía—sus aviones los bombardearían en el mismo puerto".

Y a esta orden de inaudita insolencia se plegaron inmediatamente los miembros del Comité de control, fascistas en su mayoría, por entender que la presencia de la escuadra gubernamental española en el puerto de Tánger constituía una violación del Estatuto de la zona. Para esto se invocó el artículo 3.º del Estatuto, que dice así: "No podrá realizarse por o contra la zona o dentro de sus límites ningún acto de hostilidad por aire, tierra o mar". Y por un burdo y voluntario olvido de los párrafos que siguen al artículo invocado, no se tuvo en cuenta la cláusula, estampada con toda claridad y con todas sus letras unas líneas más adelante, y que "autorizaba expresamente al Gobierno español para transportar tropas y utilizar el puerto de Tánger en caso de necesidad real". Es conocido cómo se sucedieron los acontecimientos: El Comité de control, prácticamente en manos de las potencias fascistas, presionó al Gobierno español y, al mismo tiempo, Italia, Portugal, Holanda y Bélgica—esta última a pesar de su ministro socialista de Negocios Extranjeros mantiene una política exterior abiertamente fascista—actuaron sobre Madrid. El Gobierno Giral, creyendo evitar mayores males a su país, accedió a la petición, y la flota española abandonó Tánger. El Estrecho quedaba libre en adelante por voluntad de Hitler. Cuatro potencias, por lo menos, lo habían apoyado: la Italia fascista, el Portugal de Oliveira Salazar, la Bélgica de Spaak y la Holanda cuyo cónsul no ha cesado de ser el paladín del hitlerismo en Marruecos. Las potencias democráticas, Inglaterra, Francia y España, se inclinaron del mismo modo que el representante de una de estas naciones—si no de dos—había hecho con anterioridad lo posible para que las cosas sucedieran de este modo. La Alemania de Hitler ganó en aquella fecha la partida de Tánger. Desde entonces no ha cesado—si bien oficialmente no está representada—de dictar sus resoluciones al Comité de control.

El Gobierno inglés persiste en adoptar una actitud complaciente ante la guerra de España

Izquierda Republicana abre una suscripción para atenciones de guerra

Londres, 16.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes los diputados laboristas Fletcher y Wilkinson llamaron la atención sobre la extensa ayuda italiana a los rebeldes españoles. Fletcher calcula en 100.000 el número de italianos que combaten en territorio español. Pidieron al Gobierno que haga lo posible para poner fin a este estado de cosas. El subsecretario de Estado, lord Cranborne se limitó a contestar que el Subcomité de no intervención estudia la vuelta a sus países de los combatientes extranjeros que se encuentran en España. El diputado Attlee indicó al Gobierno la inferioridad de los informes que suelen tener comparados con los que tiene la prensa. A esto el subsecretario de Estado contestó que los informes de Prensa no son siempre exactos. El independiente Batgbons preguntó al Gobierno sobre las fortificaciones hechas en el Estrecho de Gibraltar, y lord Cranborne contestó que, al parecer, los rebeldes han instalado cierto número de baterías en la costa, cerca de Algeciras; pero que no se tienen pruebas de que estas fortificaciones sean alemanas, y desocorre también si la costa de Marruecos ha sido fortificada.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA
ESPERA TU **DONATIVO** ENTREGALO EN **PELIGROS. 2. o CISNE. 18.**

A nuestros correspondientes administrativos

Mientras duren las actuales circunstancias prescindiremos de girar letra por los saldos mensuales. Deberán, pues, remitirlos por giro postal. Todos aquellos correspondientes que no lo hagan seguidamente y normalmente en el sucesivo, serán suspendidos sin más aviso.

Anuncios por palabras

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin tilde. Más, 0,15 pesetas por inserción en concepto de timbre.
ENSEÑANZA
ACADEMIA CANTOS. San Bernardo, 2. Madrid. Ingenieros, Ayudantes, Peritos Aparejadores, Delineantes.
MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES má quinas a escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdos 9. teléfono 1328.
MAQUINAS escribir Cintas Papel cur bón Carretas, 5, principal.
VARIOS
APARATOS FOTOGRAFICOS. Marcas acreditadas "ESPIGA". Paseje Matheu, 3, teléfono 1011.



RESERVAS PARA EL EJERCITO POPULAR.—Las nuevas quintas aprenden la instrucción militar (Foto Slaito.)

El personal ferroviario entrega 2.774 pesetas para la organización de hospitales

En la Junta Central Delegada para organización de hospitales, puestos de socorro y dispensarios en todo el territorio nacional, ha sido entregada la cantidad de 2.774 pesetas, producto de la suscripción abierta entre el personal ferroviario del servicio de explotación de Madrid; gran velocidad.

Cinco mil pesetas para atenciones de guerra

Los obreros de la fábrica de cervezas El Águila, dando, una vez más, una nueva prueba de desprendimiento y sacrificio, entregaron ayer por la mañana a la Junta Delegada de Defensa de Madrid la cantidad de 5.000 pesetas, recaudadas entre el personal de la misma, para atenciones de guerra.

NUESTRO TELEFONO: 21099

desocorre también si la costa de Marruecos ha sido fortificada. El liberal Havia, en tono humorístico, pregunta si se pudiera saber por Gibraltar cuáles eran los hechos exactos. Lord Cranborne, en otra intervención, dijo que el plan de control no precisaba nada sobre la venta de barcos a cualquiera de los contendientes españoles; pero esto no se olvida y se observa con gran interés por parte del Comité de no intervención.—Fabra.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Técnicos de la Industria (U. G. T.).—Se convoca a una reunión que tendrá lugar el próximo jueves, a las seis de la tarde, en el domicilio social del Sindicato, Castellana, 11, pudiendo asistir los afiliados al grupo y simpatizantes que lo deseen.
Estudiantes Aparejadores (F. U. E.).—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a la Asociación Profesional de Estudiantes Aparejadores la obligación que tienen de pasarse a abonar los cupones y el mismo tiempo recoger el carnet por nuestro domicilio, San Mateo, número 5.
Trabajadores de la Industria del Vestido.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que estén comprendidos en las quintas movilizadas por el Gobierno que tienen obligación de presentarse al llamamiento de la Junta Delegada de Defensa, debiendo los Consejos obreros y patronos ocupar las vacantes que los movilizados dejen por otros compañeros que éstos designen. En caso de que los camaradas movilizadas no nombres su sustituto será solicitado en la Bolsa de Trabajo de la organización.
Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—Por la presente nota ponemos en conocimiento de todos los afiliados a la Sección Alimentación de este Sindicato la obligación que tienen de cumplir con la máxima disciplina todos los llamamientos que esta Secretaría los haga, lo mismo que su presencia en los lugares de trabajo, a los cuales no se asiste con la puntualidad debida, con gran perjuicio para la población civil y militar, por lo cual tenemos todos la obligación de llegar al máximo de los lugares de trabajo, a los cuales no se asiste con la puntualidad debida.
Sindicato de Porteros.—Se pone en conocimiento de los compañeros que se encuentran evacuados de las zonas de guerra y de aquellos que sus casas han sido destruidas por la aviación fascista que se pasen por Secretaría para darles cuenta de un asunto de importancia.
Fracción comunista de Productores Químicos.—Por la presente convocamos a todos los militantes del Partido Comunista pertenecientes a Productores Químicos para una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Comisión Sindical, Antonio Maura, 9.
Grupo Sindical Socialista de Camarero.

Una vil calumnia facciosa queda plena y satisfactoriamente desmentida

EL GENERAL MIAJA HA RECIBIDO UNA PROTESTA DE LA EMBAJADA DE CUBA CONTRA LAS CALUMNIAS DE LOS TRAIADORES, QUE AFIRMARON QUE EL SEÑOR PICHARDO HABIA SIDO ASESINADO

Siguen las radlos facciosas su infame y calumniosa propaganda, buscando con ello, sin duda, justificar o encubrir las derrotas que sufren los soldados de la invasión extranjera en su intento por reducir a una condición de esclavos sin patria a los hombres de este pueblo libre y que quiere continuar siendo. Las calumnias y las falsedades no se abandonan nunca; pero se recuden con cada derrota importante que sufren los invasores.

En su breve charla diaria con los periodistas, cuando se encuentra en Madrid, el general Miaja, después de dar cuenta del bombardeo a que sometió la aviación leal las posiciones italianas en Brihuega y los alrededores de esta población, dió cuenta de haber recibido dos comunicaciones de la Embajada de Cuba, en las que se desmentía la vil calumnia que han recurrido las radios facciosas. Han radado la noticia de que en Madrid ocurren a diario «graves desórdenes», de lo cual, añaden, «es un ejemplo el asesinato del embajador italiano de Cuba, señor Pichardo, a la puerta misma de su casa».

«El señor Pichardo—dijo el general Miaja—ha muerto, no como dicen las radios facciosas, sino repentinamente, a consecuencia de una enfermedad cerebral. Tengan ustedes en cuenta, y esto ustedes lo saben mejor que nadie, que durante los dos últimos meses en Madrid no han ocurrido más que tres muertes violentas, y sus autores están hoy detenidos y entregados a la Justicia del Tribunal Popular.»

«Es éste el mejor testimonio que puede ofrecerse del orden y de la tranquilidad perfecta que reina en esta magnífica ciudad. ¿Qué cronista de sucesos hay en cualquier periódico que no demuestre que, en tiempos «normales», no hayan ocurrido más delitos de esta clase en un día cualquiera?»

Al final, el general Miaja dijo que como los fascistas no pueden vencer con las armas, quieren vencerlos por medio de la calumnia y de la mentira. El representante diplomático de Cuba de la República de Cuba, Madrid.

LA TRAGICA FARSA CONTINUA

Publicamos el siguiente artículo de M. Magnien, pues si bien ha sido escrito hace algunos días, no pierde actualidad, debido a la actitud vidente de las fuerzas cuyo apoyo reclama en defensa de la legalidad y de la democracia: «El 6 de marzo, a medianoche, el control internacional... no comenzó, efectivamente. Desde que se fijó esa fecha y se aceptó por todos en el Comité de Londres, han transcurrido los días y el Reich e Italia han acumulado las «dificultades», hasta el punto de que hoy nos encontramos más lejos que nunca de un control sobre el envío a Franco de tropas regulares alemanas e italianas. ¡No obstante, desde hace quince días, la frontera francoespañola quedó herméticamente cerrada! Hay que repetir, con tanta energía como angustia, que las decisiones del Comité de Londres tienen carácter unilateral y que mientras se refuerza el bloque de la España republicana, Franco continúa y continuará recibiendo a través de Portugal y por los puertos que se encuentran en poder de los nacionalistas la ayuda sin la cual no podría proseguir la guerra civil contra el Gobierno republicano. La trágica farsa continúa.

No puede seguir tolerándose. Las masas populares de los países democráticos son las que deben actuar con energía y vigor para que no se deje asesinar de este modo a la democracia española. Dentro de unos días—el 10 y el 11 de marzo—tendrá lugar en Londres la Conferencia de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional. Una grave responsabilidad pesa sobre los militantes que van a reunirse al igual que sobre los comisarios de la no intervención. Ellos comprobarán la gravedad de la situación y el camarada belga Huysmans, así como los camaradas franceses de la C. G. T., no dejarán de manifestar los fundados temores de las masas trabajadoras que representarán en la Conferencia.

Estas masas, al igual que los trabajadores y demócratas antifascistas de Inglaterra, de América y de todas partes, reclaman la unidad de acción para la defensa de la España republicana para lograr el fracaso de los imperialismos fascistas. A esta intervención victoriosa en España seguiría el «dynamismo» hitleriano desencadenado en toda Europa, la ofensiva del fascismo a Francia y la repetición del drama español en Checoslovaquia.

Por ello, la Conferencia socialista de Londres, para no desilusionar a las masas populares, debe tomar decisiones concretas eficaces con objeto de lograr la acción unificada de TODAS las organizaciones obreras y antifascistas para acudir en ayuda de los republicanos españoles. Es necesario conseguir ante el control inoperante que cese el bloqueo que ahoga al Gobierno legal de España. Es preciso actuar rápida y eficazmente para que el complemento de un verdadero control sea la salida de las tropas italianas y alemanas de España y el llamamiento inmediato de los barcos de guerra que minan los puertos republicanos y colaboran en las ofensivas rebeldes.

Es necesario organizar «la ayuda a los republicanos bajo todas sus formas» y conseguir, juntamente con el reconocimiento del Gobierno republicano como único Gobierno legal de España, el apoyo sin condiciones de este Gobierno por todas las democracias. Esta acción de gran envergadura es capaz de asegurar la derrota del fascismo en España. Para organizarla eficazmente sería preciso que la Conferencia de la I. O. S. y de la F. S. I. decidiera la creación de un organismo permanente para lograr la acción común de TODAS las organizaciones obreras y antifascistas. Hay que proclamar la unión de todas las fuerzas democráticas y pacíficas del mundo. Confitemos en que los militantes reunidos en Londres, olvidando toda prevención en momentos tan críticos, sepan responder a las aspiraciones y a los temores de los pueblos a quienes amenaza el fascismo en todos los aspectos.

M. MAGNIEN

Ha muerto el heroico Viveres para los heridos del frente de Madrid

La Delegación de Marina en Madrid nos remite la nota que sigue: «Las fuerzas de Marina de vigilancia en Puerto Contreras (Cuenca) han hecho entrega al Hospital Militar número 1 y al de sangre del Ministerio de Marina de un importante donativo de viveres y ropas para los heridos del frente de Madrid, que envían los camaradas de la Casa del Pueblo de Minglanilla, recolectado por suscripción popular. El importante cargamento de viveres consiste en 1.000 litros de leche condensada, varios sacos de harina, huevos, conservas vegetales, pan, dulces, etc., y gran número de equipos de ropa interior para los heridos.»

POLITICO

Se amplía el plazo para acoplar las cartillas de aprovisionamiento de pan

El Consorcio de la Panadería municipal de Madrid: «La aglomeración de peticiones de las oficinas del Consorcio, que no acoplan las cartillas a las peticiones que no tienen cubierto el cupo, obliga los trabajos ordinarios de normal y dificultada, por tanto, la emisión de las cartillas de aprovisionamiento natural del propio vecindario. Para evitar este trastorno, por la presente se ha acordado que las peticiones recibidas y al público en general se amplía por cuarenta y ocho horas la admisión de cartillas de aprovisionamiento en aquellas panaderías que tengan cerrado el cupo, las cuales, al finalizar este plazo, enviarán al Consorcio las listas de ampliación. Desde hoy, pues, no se acoplarán cartillas en la calle de Atocha 15.»

Zarpa de Alicante "Tucumán", comiendo refugiados

Alicante, 17 (1 m.).—Ha zarpa este puerto el buque argentino "Tucumán". Lleva a bordo 24 mujeres y 30 argentinos. El buque salió de Marsella. Antes de zarpar, en el muelle salía del muelle una gasolinera que iba a varios marineros, un joven que hallaba en la escollera del muelle un arrojó al agua. Fue recogido en la playa y los marineros se lo llevaron a "Tucumán". Hecha la orden de zarpada el capitán contestó que no acceder a la devolución del joven, éste había quedado refugiado en el pabellón argentino.

La labor de las fuerzas de Orden Público

Valencia, 16.—El ministro de Gobernación ha facilitado hoy a los periodistas una nota haciendo referencia a la actuación de las fuerzas de Orden Público en los primeros momentos de la evacuación militar, justificando que se cediese a esas fuerzas un permiso que queden en la retaguardia de las zonas de evacuación, ya que en ellas se so sus peculiares servicios, que como ha resultado recientemente en la evacuación de las trincheras no supo arrancarse.

De interés para los industriales del gremio de carnes

De la Comisión de Abastecimiento recibimos la nota que sigue: «Por el presente anuncio a los industriales del gremio de carnes de Madrid que en virtud de la resolución de la Federación, Mayor, 4, promulgada por el Consorcio de Abastecimiento de tres a cinco, durante los días de continuación se indican: Día 17: Distritos del Centro, Sur y Chambrí. Día 18: Eucenavista, Congreso y Chambrí. Día 19: Inclusa, Latina, Plaza Universidad. Por tratarse de un asunto relacionado con la distribución de la carne, el cumplimiento de lo dispuesto en esta nota.»

Más nazis detenidos en Austria

Viena, 16.—La Policía ha detenido en la región de Linz a 56 nazis, algunos de propaganda y manejos políticos.—Fabra.

CARTELER

TEATROS
CALDERON.—A las 3.15 y 5.15, Estelita, Flanquet, Tilo's Ballet, Gabarrón, Castex, Cole de Madrid, Beria Adriant, Ana Mary (la Shirley Temple española).
ESLAVA.—Vodévil Laura Pinillos-Mariano Ozores. A las 4.30. ¡Ay, mi chato! (exitazo).
ESPAÑOL.—Primer actor, Manuel González. A las 8. El día.
LATINA.—A las 4.30. La copia azul (tomando parte el Americano, Mazaco y la sensacional pareja de baile Muguet-Miguel Albaicán). Cincuenta artistas. Buena, 3, pesetas.
MARTI.—Revista. A las 4.45. Las de los ojos en blanco (exitazo).
TEATRO POPULAR (antes Fontalba). A las 4. El hombre que tenía otra vida (tres actos) y Flores de sangre (un acto).
ALBAZAR.—A las 4. Esta noche mando yo.
ASCASO.—A las 4.45. María de la O (estreno).
CHUECA.—A las 4.30. Duena y señora.
COMEDIA.—A las 5. Los Cuatro Caminos (reestreno).
GARCIA LORCA.—A las 5. Juan José.
MARAVILLAS.—A las 4.30. Las de Viñadiego.
PARISIAS.—A las 5. La chulpana.
PAVON.—A las 5 tarde. La Chicharra y La marcha de Cádiz.

CINES
ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana. De 11 a 2 (butaca, una peseta). De 2 a 7 (butaca, 1.50). Exodo (la trágica de Mánua, presentada por el Socorro Rojo Internacional). ¡Salud, España! (viola de los delegados españoles a la U. R. S. S.) Golpe por golpe (manifiestos del Ejército soviético).
BARCELINO.—Continúa de 3 a 7, Pistas secretas.
CALLAO.—Continúa de 3.30 a 7.30. Pañoplate a la fama. Butaca, 1.50.
CAPITOL.—A las 3.30 y 5.30. Noticias de Mánua, presentada por el Socorro Rojo Internacional de Barcelona y Valencia) y el emocionante film políptico, en español, Vidas en peligro (los misterios del campo de batalla).
CARIBAN.—Sección comuna desde las once mañana. Una peseta. Me las pagarás, villanos (Popoye). Juventud, triunfante (la Rusia de hoy). Tejaduel, el guerrillero rojo (episodio de la guerra civil rusa).

CINE DE LA FLOR—Desde mañana la sombra de los muelles (por Colbert) y otras.
HOLLYWOOD—Continúa de 7.30 (una peseta). Gran producción de la casa de los muertos y El misterio o una Aventura de Sherlock Holmes (Ana May Wong).
MADRID-PARIS—Continúa de 7.30 (una peseta). Crisis y Entusiasmo (interesantísima película de guerra, intriga, por Peter Lorre).
MONUMENTAL—A las 4 y 7. Me heido espía (emocionante).
PALACIO DE LA MUSICA—A las 3 y 5.30. Encadenada.
PLEYEL CINEMA—Continúa de 8. Vértigo ratonil (dibujado). Usa su imaginación (música y dibujo de Manhattan por la esposa de Walt Disney). Butaca, una peseta.
POPULAR CINEMA (antes Fontalba). Estreno. Es mi hombre (Lorenzo León). Butaca, una peseta.
PROGRESO—Sección comuna de 7.30. Charlot en la pista de baile. La joya de la Cinematografía por King-Kong. Precio único, tres pesetas.
PROYECCIONES—Continúa de 7.30. El negro que tenía el alma blanca.
AVENIDA—Continúa de 8.30. Cuarto número 309.
CALATRAVAS—Continúa de 7.30. Cuarto número 309.
CALATRAVAS—Continúa de 7.30. Sombroso de cop y Estampido número 2 (producción G. T. P.).
CHAMBERI—Continúa de 7.30. Cuarto número 309.
DOS DE MAYO—Continúa de 7.30. El beso de la muerte y Horrores de guerra.
DEBRUTI—Continúa de 3 a 7.30. Sombra número 13.
ENCORNADA—De 3 a 7.30. ¡Niña y Castilla liberada! y La guerra.
FIGARO—Continúa de 7.30. Campesinos de España.
GILIPUAS—Continúa de 3 a 7.30. ¡Niña y Castilla liberada! y La guerra.
MAIOL—A las 3.30 y 5.30. ¡Niña y Castilla liberada! y La guerra.
ROYALTY—A las 3.15 y 5.15. ¡Niña y Castilla liberada! y La guerra.
SALAMANCA—A las 3.15 y 5.15. ¡Niña y Castilla liberada! y La guerra.
TITUAN—A las 3.15 y 5.30. ¡Niña y Castilla liberada! y La guerra.

Hitler rebaja los salarios mientras aumenta la jornada de trabajo y los impuestos

En Alemania ha subido de cuarenta y ocho a sesenta horas la semana de trabajo, han bajado los jornales en un 6 por 100 y han sufrido los impuestos un aumento hasta el 20 por 100

Por otro lado, el costo de vida ha ido en ascenso, llegando a experimentar con el régimen nazi un aumento del 15 por 100

otra disminución: 15.000.000 obreros reciben 29.791 millones de marcos: un promedio de 1.974 marcos al año por persona y de 37,97 marcos por semana.

En 1933 se comprueba una ligera mejoría: 16.000.000 de obreros cobran 31.778 millones de marcos; 1.935 al año cada obrero y 38,17 marcos semanales. Pero, por último, en 1934 los 17.420.000 obreros cobran 34.104 millones, que corresponden a 1.958 marcos al año y 37,65 por semana.

Así, según la estadística alemana, se ha conseguido un primer punto: la eliminación del paro ha tenido lugar a base de una disminución de la renta nacional alemana en un 6 por 100, aproximadamente.

AUMENTAN LOS IMPUESTOS

¿Cuáles han sido los resultados de esta operación? El informe de 1936 de la Reichswirtschaftsamt (Sociedad de Crédito del Reich) lo dice: "El aumento global de las rentas no significa un aumento real de la capacidad de consumo, en correspondencia con el aumento de impuestos y de cargas sociales y con la suspensión de las asignaciones del paro."

En efecto, a juzgar por el informe presentado por el doctor Welschke a la Reichswirtschaftskammer (Cámaras Económicas del Reich), los descuentos hechos sobre los salarios y jornales son los siguientes: 14,2 por 100 para el impuesto de soltería; 1,9 por 100 para cotizaciones al Frente de Trabajo y a las obras sociales del Reich; 1,6 por 100 para cotizaciones al partido y a las organizaciones políticas; 1 por 100 para visitas obligatorias de manifestaciones. En total, 20 por 100, mientras que los descuentos antes de que Hitler llegase al Poder sólo eran de un 10 por 100.

DESCENSO DEL NIVEL DE VIDA

Una disminución del 8 por 100 y un descenso del 20 por 100. ¿Un 26 por 100? De modo que el alemán gana ahora, según confesión oficial, por un trabajo de sesenta horas, en lugar de cuarenta y ocho, un 26 por 100 menos que en 1932. En cuanto al índice oficial, nos muestra que el costo de la vida en el Reich ha aumentado de un 12,5 a un 15 por 100. Lo que, en suma, equivale a decir que los salarios de los trabajadores alemanes han disminuido desde el advenimiento de Hitler de un 38,5 a un 41 por 100.

De este estado de cosas se desprenden algunas conclusiones. La primera, de orden general, es que la vuelta al trabajo en el Reich proviene de "una nivelación por la base y de un empobrecimiento general del país, que lleva consigo una disminución del nivel social e intelectual, mientras que en Francia, bajo el régimen del Frente Popular, la vuelta tiene lugar con un plan superior, provoca la formación de capas nuevas y tiene como consecuencia directa, tras el aumento de salarios, un alza del nivel social intelectual. En resumen: por un lado, la privación general, que se está acentuando, y que aún se acentuará más, y por otro, una mayor incrustación, que sólo puede ir en aumento. ¿No está ahí toda la diferencia entre el fascismo y el Frente Popular?"

Charles REBER

Los bombardeos de la aviación enemiga no conseguirán deprimir a la población catalana

Barcelona, 16.—A mediodía recibí a los periodistas el primer consejero, Tarradellas; refiriéndose al criminal bombardeo de hoy, dijo que si alguien cree que con estos daños flaquea el espíritu antifascista de nuestro pueblo está en un error, pues ante estas agresiones ineficaces reacciona el pueblo antifascista y se siente aún más impulsado que nunca a combatir contra sus enemigos.

Se ha referido a una nota publicada por la C. N. T., en la que dice que el Consejo de la Generalidad ha acordado aplazar la discusión de los decretos de seguridad interior, y ha manifestado que se trata de una confusión, ya que los decretos están aprobados. Lo único que se ha hecho es suspender momentáneamente los nombramientos de altos cargos de Orden Público. Conviene, terminó diciendo, que todos tuvieran presente que el único organismo que puede y debe dar normas de gobierno es el Consejo de la Generalidad.—Febus.

La Agrupación Profesional de Periodistas pide la laureada para el general Miaja

La Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid (U. G. T.), que reúne en su seno a periodistas de los diversos partidos antifascistas que a diario recogen los anhelos y el sentir de la opinión pública, creyendo interpretar el deseo de ésta, estiman que la labor realizada por el general Miaja en defensa de la capital de la República durante los cuatro meses de asedio por las fuerzas rebeldes y extranjeras, coronada por el rotundo éxito militar recientemente obtenido en el frente de Guadalupe, merece la gratitud de toda la España leal y del Gobierno que la representa.

Por ello se atreve a dirigirse al presidente del Consejo de Ministros en solicitud de que se encuentre justa la recompensa a tan egregio militar, por los méritos ya expresados, proponga al Gobierno que se le conceda el más alto galardón que puede otorgarse a un militar, o sea la gran cruz laureada. Esta entidad no duda ser atendida por el Gobierno que V. E. dignamente preside en una demanda que se funda en los más hondos sentimientos de nuestra Patria. Madrid, 16 de marzo de 1937.—El secretario general, Francisco Núñez Tomás.

Largo Caballero se entrevista con el Presidente

Valencia, 16.—A la una de la tarde visitó al Presidente de la República el jefe del Gobierno, camarada Largo Caballero.—Febus.

Bruno Alonso hace donación del sueldo de dos meses

Valencia, 16.—El comisario político de la flota republicana, Bruno Alonso, ha remitido a la redacción de "Adelante", desde el crucero "Libertad", una carta acompañada de una transferencia de 7.300 pesetas, importe de dos meses de sueldo y luz, para que sean destinadas a la Junta Central de Socorros que remedia a las víctimas del fascismo.—Febus.

Sólo antes de llegar a Cádiz me enteré de que venía a España, y en Sevilla nos entregaron las armas, aunque nosotros rehusábamos el ir a los frentes de combate. Pero el no hacíamos por no querer luchar frente a nuestros hermanos españoles, los oficiales nos daban que seríamos fusilados. En la bandera donde yo estaba encuadrado sólo había oficiales italianos, y no he visto a un solo español. Llevábamos tres o cuatro días sin comer, y los oficiales italianos nos decían que si comíamos en manos de los rojos seríamos fusilados sin piedad. Pero nosotros llevábamos en el corazón la conciencia de que aquí estaríamos mejor que en Italia. Los hechos nos dan la razón. Nuestro trato es de hermanos. Tenemos confianza plena en nuestro triunfo. Nuestros heridos han sido curados en vuestros hospitales."

"En nuestra patria teníamos hambre"

Después, el cabo de Artillería Pariz Mario dice lo siguiente: "En nuestra patria padecíamos hambre. Mi familia ha sido víctima del terror fascista. Mi padre, por no sentir las ideas de Mussolini, fué perseguido y condenado a morir de hambre; tenía diez hijos; preferí morir a verme a nosotros padecer, y se suicidó. Después, a mí, mayor de los hermanos, me perseguyeron, hasta el extremo de que por vender corbatas en un puerto los policias me tuvieron tres meses encarcelado, como venganza de que mi familia no era fascista. Ya no podía más, y me enrolé con otros trabajadores: por que yo soy mecánico, para ir a trabajar al África Occidental. Ya en el barco, nos enteramos que íbamos a Cádiz. En Sevilla nos dieron las armas, y yo, obligado, he estado en los frentes de la Sierra y del Guadarrama."

Un telegrama del jefe del Gobierno

El acto terminó dándose lectura de un telegrama del jefe del Gobierno felicitando al general Miaja.

TODO CAMBIA

A lo largo de la inmensa calle, los modestos comerciantes, curiosos, echaron precipitadamente los cerres y cerraron los postigos. ¿Quién pagaría, si no, los vidrios rotos? ¿Ellos, siempre ellos?... No han quebrado todas las compañías de seguros? Es preciso que Hitler restablezca inmediatamente el orden en el país. Desde las ventanas de los edificios se agitan banderas rojas y banderas amarillas, y la fiebre del motín estremece a estas cuartel vecinales desde el sótano al desván.

El 30 de enero, durante dos horas, escuché por radio el discurso que pronunciaba el canceller Hitler ante el Reichstag. Debo decir que por primera vez, mientras hablaba el "Führer", la impresión de 1932 se alejaba de mi vista, no existía más. El orador habla el balance de su gestión de gobierno. Había absorbido el paro, dando trabajo a los obreros; había inundado confianza a los pequeños comerciantes, y había logrado que los campesinos salieran a sus productos. En suma, el Reich había alcanzado cierta prosperidad, y si faltan algunas materias debe a que el Reich carece de colonias.

INVESTIGACION PACIENTE

¿En qué se basaba el "Reichsführer" para describir ante el micrófono este cuadro, que viene a dar un mentís a todas las observaciones traídas del otro lado del Rin por numerosos viajeros? ¿Por qué documentos y estadísticas se ha podido servir para demostrar que el III Reich, que él ha fundado, concier-

de nuevo la prosperidad y no se encuentra en absoluto aislado del mundo?

Ya lo sé hoy. Los voluminosos informes de que se vale el diario los dirigentes de Berlín para conocer al detalle la situación interior económica, política y social han caído sobre mi mesa de trabajo. Hay diez Memorias del gran Instituto de Investigación Económica, y cuya misión diaria presido por el doctor Wagemann, y cuya misión diaria consiste en tomarle el pulso a la economía. Se encuentran en todos los rincones del Reich, en la ciudad y en el campo, cuestionarios dirigidos a los jefes de las Empresas, a las oficinas sobre la producción y el consumo; todo un trabajo paciente se acumula en estas densas páginas llenas de cifras. Un completo informe del Frente de Trabajo, que preside el doctor Ley, células de Empresas nacionalsocialistas, agrupaciones de pequeños comerciantes y de funcionarios, etc.; tales datos ilustran estas densas y áridas estadísticas.

DATOS OFICIALES

Estos son los papeles que consultan a diario los dirigentes del III Reich para estar al tanto de su experiencia. Tienen carácter estrictamente confidencial, y sólo se desvelan a algunos miembros del Gobierno. Por tanto, no me permiten en ellos se encuentran registradas todas las perturbaciones y manifestaciones de la vida económica y social de la Alemania actual.

Digámoslo todo: tengo ante los ojos la curva exacta de la temperatura de la Alemania actual, y de estos documentos, el "Führer", el doctor Schacht, el general Goering y todos los economistas del Reich extraen la imagen diaria del país. De estos mismos documentos intentaremos deducir objetivamente la imagen del III Reich, tal como en realidad la ve el mismo canceller.

Por primera vez desde el advenimiento del III Reich nos serviremos de documentos oficiales para responder a la cuestión que todo el mundo se plantea: ¿Qué es lo que en realidad ocurre en esta inmensa Alemania, que vive como atajada del mundo, y cuyos piblicitos anuncian que

se halla unánimemente detrás de su "Führer"? ¿Cómo viven y piensan estos modestos comerciantes, obreros, empleados y funcionarios que pueblan los grandes cuarteles grisios del Norden, de Neukoeln y de Alexanderplatz?

HACIA LA GUERRA

Se plantea una cuestión previa que condiciona las anteriores: ¿Es exacto que el III Reich haya abolido el paro y reintegrado las masas al proceso de la producción?

Los dirigentes nazis ofrecen cifras precisas, de las que vanaglorian, y que vamos a reproducir. A fines de 1932 el número de obreros con trabajo era de 12.518.000, y a fines de 1933, después de un año de nacionalsocialismo, llegaba a la suma de 13.050.000. En 1931, esta cifra pasaba los 15.000.000; en 1935 llegaba a 16.000.000, y en 1936 batía todos los records, con 17.420.000. En suma, el III Reich puede jactarse legítimamente de haber abolido el paro en más de cinco millones de personas y de haber dejado sin trabajo solamente algo más de un millón. Pero de lo que no se vanaglorian los dirigentes nazis es de la manera de que se han servido para lograr esta aminoración, y éste es el momento de fijar los hechos: De los cinco millones, se han ocupado unos tres millones y medio en la industria de armamentos; es decir, en trabajos improductivos, y un millón y medio se han incorporado al Ejército; es decir, en trabajos improductivos. En otros términos: la reducción del paro en el Reich supone un beneficio para la economía del país.

BAMA DE JORNALES

¿En qué condiciones se ha verificado esta sensible disminución del paro? La contestación nos la dan los mismos informes oficiales: en 1932, los 12.518.000 obreros ocupados han cobrado un salario total de 26.001 millones de marcos, o sea un jornal medio de 2.078 marcos por obrero al año; es decir, 40 marcos por semana. El año 1933 registra la primera disminución de salarios: 13.050.000 obreros cobran 26.342 millones de marcos; es decir, 2.018 marcos al año por persona, o sea 38,80 por semana. En 1934 hay

Inglaterra aumentará su eficacia bélica

Londres, 16.—El ministro de la Guerra ha presentado hoy en la Cámara de los Comunes el presupuesto de su departamento. En su discurso, después de referirse a las frecuentes expediciones militares británicas a las posesiones de Ultramar, como consecuencia directa, tras el aumento de salarios, un alza del nivel social intelectual. En resumen: por un lado, la privación general, que se está acentuando, y que aún se acentuará más, y por otro, una mayor incrustación, que sólo puede ir en aumento. ¿No está ahí toda la diferencia entre el fascismo y el Frente Popular?"

Tres aviones fasciosos arrojan algunas bombas sobre Barcelona

Barcelona, 16.—A las seis cincuenta y cinco de esta mañana han aparecido sobre la capital cinco aviones fasciosos. Inmediatamente han sonado las sirenas y la gente se dirigió a los refugios. Los aparatos iban a extraordinaria velocidad y a gran altura. Después, tres aparatos fasciosos—dos trimotores y un cazabombardero—arrojaron algunas bombas sobre varias barriadas, ocasionando víctimas inocentes. Uno de los explosivos ha rozado la proa de un buque de guerra francés.—Febus.

"Abridme el corazón y veréis la sinceridad de mis palabras"

El primero que lo hizo fué Cologne Balista, quien dijo lo siguiente: "Yo soy un muchacho bueno, que no tengo la culpa de haber venido a vuestro país. Luché en la Gran Guerra en el Píave. Ahora no tenía trabajo. Soy obrero del campo y creía que iba a trabajar a Abisinia. Estoy dispuesto a declarar, pero creo haber dicho bastante. Abridme el corazón y veréis la sinceridad de mis palabras."

"Antes de llegar a Cádiz me enteré que venía a España"

Después fué Florio Domenico, quien al acercarse a la mesa donde estaban el general Miaja y el ministro de Instrucción Pública levantó el puño y dijo: "Yo iba a trabajar al África Orien-

El ministro de Instrucción Pública y el general Miaja dirigen la palabra a los prisioneros italianos

Os traen a España a luchar contra nosotros, no para que os cubráis de gloria, sino para que os hundáis en la vileza", les dijo Jesús Hernández

Miaja afirmó: "Con nuestra victoria empezará para el mundo trabajador una nueva era de paz y de progreso"

El uno de los salones donde está instalada la Junta Delegada de Defensa, celebró ayer, a las cinco y media de la tarde, un acto de extraordinaria importancia. El ministro de Instrucción Pública, señor Hernández, y el general Miaja, jefe del Ejército de Defensa, acompañados por los señores Cardenal y Gallo, dirigieron la palabra a los prisioneros italianos hechos prisioneros en el sector de Guadalajara. A dicha hora, el amplio salón estaba ocupado por numerosos periodistas extranjeros y nacionales y otras personas invitadas al acto. El general Miaja hizo su entrada en el salón con el ministro de Instrucción Pública, señor Hernández, de su Estado Mayor.

Discurso de Jesús Hernández

Compañeros italianos, hijos del pueblo de Italia: Sois prisioneros de la República española, prisioneros de un pueblo que no os ofendió a nadie, ni siquiera a los que os traen a España a luchar contra nosotros, sino para que os hundáis en la vileza, y para que os destruyáis vosotros mismos. Compañeros italianos, hijos del pueblo de Italia: Sois prisioneros de un pueblo que no os ofendió a nadie, ni siquiera a los que os traen a España a luchar contra nosotros, sino para que os hundáis en la vileza, y para que os destruyáis vosotros mismos. Compañeros italianos, hijos del pueblo de Italia: Sois prisioneros de un pueblo que no os ofendió a nadie, ni siquiera a los que os traen a España a luchar contra nosotros, sino para que os hundáis en la vileza, y para que os destruyáis vosotros mismos.

NO SABIAN QUE VENIAN A PELEAR CONTRA ESPAÑA

"He hablado con algunos compañeros vuestros, y todos concidian al decir que no sabían que venían a pelear contra España. Otros me han dicho que se hacían una propaganda tratando de presentar a los republicanos y a los hijos del pueblo español como hordas bárbaras y salvajes, a quienes vosotros, el pueblo italiano, teníais que venir a civilizar. Pues bien, sabiendo de una vez, vosotros teníais en vuestra historia una tradición tan gloriosa como la de Garibaldi, que el pueblo español está reivindicando, pues que también tenemos predecesores, como en vuestra historia, que saben morir por las libertades del pueblo y que no consentían estar bajo las manos de sus verdugos. Porque perder la vida con deshonra no es luchar por la libertad ni por la civilización, sino por seguir sumidos en la esclavitud, no como hombres que sienten en su alma deseos de bienestar y de progreso para su pueblo. ¿Por qué, pues, lucháis contra España?"

¿POR QUÉ LUCHA EL PUEBLO ESPAÑOL

Desde hoy podéis decir y asegurar que os daremos toda clase de facilidades para comunicar con vuestras familias, que os sepan que estáis sanos y salvos, que os encontráis entre un pueblo digno y libre que, como una nueva avifauna, hemos empapado con nuestro sangre las banderas de la libertad del mundo para liberar a todos los pueblos esclavizados. Ya ondea esta bandera en los campos de Guadalajara y ondeará en cada punta de las fronteras de nuestro país. Desde ahora podéis gritar a Mussolini y a todos los hombres que quieren atar al mundo que queréis seguir a ejemplo de un pueblo que derrama su sangre con tanta generosidad, pero que

seguirá una felicidad eterna y legítima para él y para los demás pueblos democráticos del mundo."

Los prisioneros, al terminar su discurso el ministro de Instrucción Pública, Gallo.

Habla el general Miaja

Seguidamente el general Miaja dio lectura a las siguientes cuartillas: "Hermanos de clase, trabajadores de la Italia oprimida: Estad tranquilos, aunque la desventura os trae a nuestras manos. Nosotros, que somos los verdaderos españoles, que luchamos por una España feliz, sin distinción de clases, os recogemos como prisioneros, dándoos cuenta de que habéis sido engañados por vuestros hombres, que, siguiendo las ideas impuestas en vuestra tierra por Mussolini, contribuis inconsientemente a un pretendido imperialismo de Italia sobre Europa, que traerá, consigo, fatalmente, la desaparición de vuestro país. Como ejemplo reciente habéis podido ver cómo vuestras dos divisiones en línea sobre el frente de Guadalajara han sido destruidas tan sólo por el valor y espíritu de nuestros soldados."

LUCHAMOS POR UNA CAUSA JUSTA

Os decían que nosotros, los llamados rojos, los defensores de la República, asesinábamos sólo por el placer de matar. Ya veis que es mentira. En ella se apoyan para su propaganda. Pensad un momento qué hubiera sido si, por el contrario, hubiesen caído en poder del enemigo hermanos nuestros. Seguramente estarían fusilados; vosotros estáis tranquilos, defendemos la República y cumplimos la libertad y la justicia, y nada que

"Abridme el corazón y veréis la sinceridad de mis palabras"

El primero que lo hizo fué Cologne Balista, quien dijo lo siguiente: "Yo soy un muchacho bueno, que no tengo la culpa de haber venido a vuestro país. Luché en la Gran Guerra en el Píave. Ahora no tenía trabajo. Soy obrero del campo y creía que iba a trabajar a Abisinia. Estoy dispuesto a declarar, pero creo haber dicho bastante. Abridme el corazón y veréis la sinceridad de mis palabras."

"Antes de llegar a Cádiz me enteré que venía a España"

Después fué Florio Domenico, quien al acercarse a la mesa donde estaban el general Miaja y el ministro de Instrucción Pública levantó el puño y dijo: "Yo iba a trabajar al África Orien-

conseguirá una felicidad eterna y legítima para él y para los demás pueblos democráticos del mundo."

Los prisioneros, al terminar su discurso el ministro de Instrucción Pública, Gallo.

Habla el general Miaja

Seguidamente el general Miaja dio lectura a las siguientes cuartillas: "Hermanos de clase, trabajadores de la Italia oprimida: Estad tranquilos, aunque la desventura os trae a nuestras manos. Nosotros, que somos los verdaderos españoles, que luchamos por una España feliz, sin distinción de clases, os recogemos como prisioneros, dándoos cuenta de que habéis sido engañados por vuestros hombres, que, siguiendo las ideas impuestas en vuestra tierra por Mussolini, contribuis inconsientemente a un pretendido imperialismo de Italia sobre Europa, que traerá, consigo, fatalmente, la desaparición de vuestro país. Como ejemplo reciente habéis podido ver cómo vuestras dos divisiones en línea sobre el frente de Guadalajara han sido destruidas tan sólo por el valor y espíritu de nuestros soldados."

LUCHAMOS POR UNA CAUSA JUSTA

Os decían que nosotros, los llamados rojos, los defensores de la República, asesinábamos sólo por el placer de matar. Ya veis que es mentira. En ella se apoyan para su propaganda. Pensad un momento qué hubiera sido si, por el contrario, hubiesen caído en poder del enemigo hermanos nuestros. Seguramente estarían fusilados; vosotros estáis tranquilos, defendemos la República y cumplimos la libertad y la justicia, y nada que

"Abridme el corazón y veréis la sinceridad de mis palabras"

El primero que lo hizo fué Cologne Balista, quien dijo lo siguiente: "Yo soy un muchacho bueno, que no tengo la culpa de haber venido a vuestro país. Luché en la Gran Guerra en el Píave. Ahora no tenía trabajo. Soy obrero del campo y creía que iba a trabajar a Abisinia. Estoy dispuesto a declarar, pero creo haber dicho bastante. Abridme el corazón y veréis la sinceridad de mis palabras."

"Antes de llegar a Cádiz me enteré que venía a España"

Después fué Florio Domenico, quien al acercarse a la mesa donde estaban el general Miaja y el ministro de Instrucción Pública levantó el puño y dijo: "Yo iba a trabajar al África Orien-



Un grupo de soldados italianos hechos prisioneros en Guadalajara, en el momento en que les dirige la palabra el general Miaja.

(Foto Labor.)

Ya parece que se va a hacer algo eficaz con los grandes Estados democráticos europeos con respecto a España. París ha enviado unas "notas" al Comité de Londres y a Roma

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090
SUSCRIPCIONES.—Madrid: 3,50 pesetas al mes
Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Italia camina hacia la catástrofe económica

En dos años Mussolini derrochó seis de los ocho mil millones de liras que tenía el Banco de Italia

Los billetes en circulación aumentaron de doce mil a veinticinco mil millones de liras, encareciendo la vida en más de un 50 por 100

"Pravda", en el artículo que reproducimos a continuación, analiza la situación económica de Italia bajo el fascismo. Los "experimentos" de Mussolini han conducido a esto:

Nunca en el pasado la situación financiera y económica de Italia ha sido tan difícil. En los últimos dos años la dictadura fascista ha gastado los ocho mil millones de reservas oro del país, dejándolos reducidos a sólo dos mil millones. El dinero en papel en curso ha subido de doce mil millones de liras a veinticinco mil millones. El nivel de precios, según una estadística oficial, con datos que mejora la realidad, ha subido en los artículos alimenticios del 40 al 60 por 100, y en otros artículos de primera necesidad del 60 al 70 por 100. Estos datos aparecen en "Il Sole" del 16 de enero de 1937. Sigue la subida de precios, originando con este el empobrecimiento de las masas trabajadoras.

Teniendo que pagar dos liras por un kilo de pan, un obrero especializado gana un promedio inferior a trescientas liras al mes y tiene que gastar de ellas lo menos 150 liras para pagar la casa y primeras necesidades. La familia de un obrero no sólo no tiene la posibilidad de comprar, aunque sea de vez en cuando, grasas y carne, sino que tiene incluso dificultades para asegurarse de uno a dos kilos de pan diarios.

LA CRISIS EN EL CAMPO

No menos desesperada es la situación de los empleados oficiales y trabajadores intelectuales. El 13 de febrero el periódico oficial "Giornale d'Italia" comunicó que en los próximos días se iba a publicar un decreto del Consejo de ministros regulando el sueldo de un número de categoría de empleados de los centros oficiales. Según los informes del periódico, los empleados pertenecientes a las bajas categorías van a cobrar de 300 a 330 liras al mes; los que posean un diploma por haber terminado la enseñanza cobran de 360 a 450, y personas con carrera de 725 a 850 liras al mes.

La estadística oficial italiana no se atreve a comunicar siquiera datos modificados de la situación de los campesinos. En el pueblo aumenta cada vez más el hambre y la miseria. La mala cosecha de este año hace imprescindible la importación de cereales de tres millones de quintales de grano para abastecer a la población. El enorme déficit del balance comercial italiano, la falta de reservas y de divisas y oro dificultan enormemente la compra en el extranjero de productos alimenticios necesarios. Los campesinos, que han sufrido las consecuencias de la mala cosecha, no tienen la posibilidad de contar con la mínima ayuda del Gobierno para sembrar sus campos. Han fracasado los intentos del Gobierno para recaudar reservas de semilla.

UN POLICIA POR CADA TRES CIUDADANOS

Seguendo el ejemplo alemán, Mussolini tiende por todos los medios a aumentar el armamento a costa de productos que desaparecen en el mercado: mantequilla, algunas clases de carne y algunas verduras.

Lo mismo que Hitler, Mussolini ve la solución de su problema en una guerra. La aventura abisinia, que ha tragado y está tragando las vidas de cientos de miles de hijos de Italia, no sólo no ha traído al sufrido país una ayuda pasajera, sino que ha empeorado más la situación de su economía. Mussolini saca el último jugo del pueblo para mantener el ejército que ocupa Abisinia y para hacer carreteras y edificios.

Mussolini se está jugando la última carta en España, fusilando en Málaga, que fué cogida por las columnas motorizadas italianas, miles de los mejores representantes del pueblo español, y haciendo cada vez más propaganda antisoviética en la Prensa italiana. Los periódicos tienen la orden de copiar los delirios ridículos de Goering en Berlín. Haciendo de Italia una adición a la Alemania fascista, dejando sistemáticamente a Hitler una tras otra las posiciones italianas en la cuenca del Danubio y en los Balcanes, Mussolini se conoce que cuenta recibir las sobras de la mesa de Hitler en caso de que triunfara en la aventura española.

Los fascistas italianos han copiado íntegramente la táctica de Hitler con la esperanza de debilitar la creciente tirantez en el interior del país por medio de una propaganda cinica. Es difícil que esta propaganda haga olvidar a un pueblo de cuarenta millones de almas que tienen el estómago vacío. Tampoco le ayudará al dictador fascista el aumento del número de policías. (En Roma se da el caso de que por cada tres habitantes hay un agente policíaco.)

Así es la situación del pueblo italiano bajo la dictadura fascista.

En la defensa de la democracia española está la defensa de la paz europea

Moscú, 18.—El periódico "Investia", en su sección internacional y comentando el II Congreso de Paz y Amistad con la U. R. S. S., celebrado en Londres, escribe:

"El número de delegados que han acudido a este Congreso es mucho más elevado que en el anterior, lo que demuestra el mayor desarrollo del movimiento popular en la lucha por la paz, y que no ha sido infructuosa la experiencia amarga de los últimos años, particularmente de los últimos meses."

Recordando las anexiones de Manchuria y Etiopía, el periódico declara que los acontecimientos de España demuestran elocuentemente que la guerra representa un peligro común para la indivisibilidad de la paz.

También ha demostrado el Congreso que la obra para la paz es muy urgente para la Humanidad entera y que la paz sólo puede salvarse por la lucha. La misión principal de esta lucha por la paz, hace resaltar el periódico, es la defensa de la República española, que sufre la agresión que amenaza al resto de Europa y al mundo entero.

A la organización de la rebelión fascista en territorio español siguió la intervención y a ésta última la irrupción directa de ejércitos regulares de las potencias fascistas, que piensan ya en aplicar la experiencia española a otros países.

Las masas populares del mundo entero no pueden engañarse a la importancia de la lucha que se desarrolla en España. Comprenden que el contenido de las fascistas a las puertas de Madrid significa detener la amenaza sobre Prusia, Viena, París, Londres. Por ello, cada victoria de los heroicos españoles es motivo de intensa alegría para cientos de millones de compañeros de todo el mundo.

Por tanto, salvar la democracia en España, contener a los agresores fascistas, hacer cesar la sangrienta y abominable guerra contra el pueblo español, es cuestión de honor para toda la Humanidad y de ello está pendiente la vida de millones de hombres y el destino de la paz europea y universal.—Fabra.

Diferencias increíbles

El Vaticano apoya a los nazis en España y los combate en Alemania

Ciudad del Vaticano, 16.—El "Observatore Romano", en un artículo sobre la situación de los católicos en Alemania, denuncia, una vez más, las constantes violaciones del Concordato por parte de Alemania, especialmente en lo que se refiere a la enseñanza. "Todos los hechos—dice—demuestran el camino emprendido para destruir el cristianismo"—Fabra.

Llegada del señor Aznar a Valencia

Valencia, 16.—El Presidente de la República ha llegado a Valencia. Le acompaña en su viaje desde Barcelona el jefe del Cuartel Militar, general Masquelet; el almirante Diaz, el secretario general, señor Bolívar, y ayudantes.—Febus.

CONFERENCIAS DIPLOMATICAS

París, 16.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Dubou, ha recibido esta mañana al ministro de Checoslovaquia y al embajador de los Estados Unidos.—Fabra.

AYER FUERON APRESADOS OTROS QUINCE SOLDADOS ITALIANOS

LA MAYOR ACTIVIDAD CORRESPONDIO A LA AVIACION

Parte de guerra, radiado anoche a las veintidós horas: "FRENTE DEL CENTRO.—Sector del Jarama: Fuego de cañón y fusil, sin consecuencias en nuestras posiciones."

Sector de Guadalajara: La aviación fasciosa ha pretendido en el día de hoy efectuar vuelos sobre algunas posiciones de este sector, siendo frustradas sus pretensiones ante la aparición de la nuestra, que, con su habitual oportunidad y pericia, se hizo dueña del espacio. Poco después, nuestros aviones efectuaron un gran bombardeo sobre las posiciones enemigas y concentraciones de retaguardia, ocasionando su eficacia duro quebranto a las fuerzas italianas. En el encuentro habido entre nuestros cazas y la aviación fasciosa han sido derribados cuatro aparatos enemigos, tres Fiat y un bimotor. Nuestros soldados han capturado en este sector quince prisioneros más de nacionalidad italiana. Se han presentado en nuestras filas varios evadidos con armamento, uno de ellos con una ametralladora de marca alemana, y otro con un fusil ametrallador.

En los demás sectores de este frente, sin novedad digna de mención.

PARTE OFICIAL DEL NORTE

Se baten concentraciones enemigas en Eibar y Mondragón

Bilbao, 17 (3 m.).—Parte oficial de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte:

"Euzkadi.—Han sido batidas concentraciones enemigas en el sector de Eibar y la fábrica La Unión Cerrajería de Mondragón. Han llegado a nuestras filas dos paisanos, procedentes del campo fascioso."

En el resto de los sectores, sin novedad.

Santander.—Sin novedad.

Asturias.—Se ha pasado a nuestras filas un soldado, con armamento, de la escolta de un alto mando fascioso, que ha confirmado el gran descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a Pando. También han llegado dos paisanos, que proceden de Casgas del Narcea.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

EN LA AUDIENCIA DE BILBAO

Ha comenzado la vista contra los dos hermanos de Angel Herrera

Bilbao, 17 (3 m.).—En la Audiencia en el extranjero y otros para determinar el curso de la causa con los hermanos de Angel Herrera, llamados Enrique y Manuel.

Toda la sesión de hoy estuvo dedicada a las declaraciones de los procesados. La vista continuará mañana, unos para reunirse con sus familias.

POLITICA INTERNACIONAL

MUSSOLINI AMBICIONA ENSANCHAR SU INESTABLE IMPERIO

Anda por el Norte de Africa Mussolini. Anda por Libia, a donde le ha llevado el deseo de exhibición y de amenaza, pues ambas cosas pueden tener medio fácil de expresión con la apertura oficial de una inmensa carretera que atraviesa Libia de este a oeste, tocando, en consecuencia, Egipto y Túnez.

En un desierto inmenso, una carretera de esta clase puede dar lugar a sospechas, que se acusan más si se tiene en cuenta la posición de Libia. A un lado está la Gran Bretaña y al otro se encuentra Francia. Ambas potencias, como Italia, tienen en el Mediterráneo intereses vitales hoy más amenazados que nunca. Pero Mussolini visita Libia e inaugura la carretera, construida por hombres condenados a una vida de esclavitud y trabajos forzados, en forma que no ha sido igualada ni en los tiempos de las galeras movidas a remo, que es una amenaza concreta para la Gran Bretaña y para Francia.

Las radios fascistas, al igual que la Prensa italiana, se encargan de decirlo en forma bastante brutal. Lo ha dicho también, y repetido, el propio Mussolini. "Esta carretera allana—dijo—la barrera inmensa que ofrecía el desierto para llegar hasta los italianos que viven en Egipto, la colonia extranjera más numerosa." Y otro tanto se puede decir del otro extremo, de Túnez, donde también tiene Mussolini clavados los ojos. Es todo el litoral del Mediterráneo no puede haber más voluntad que la suya, más imperialismo que el fascista, más Césares que Mussolini. Estos, por lo menos, son los sueños del dictador romano.

Al gesto acompaña una realidad concreta: la carretera que atraviesa el desierto de Libia, de una longitud que alcanza más de 2.000 kilómetros. Es una carretera pura y exclusivamente estratégica, es decir, militar.

Desde hace años Mussolini reniega de su estrella. Para ser emperador no le han dejado más que trozos arenosos. Y su vanidad personal no se puede ver satisfecha con dominar Libia, la Eritrea o la Somalia. Estas colonias no han servido más que para hacer más miserable su vida. Ha sumido en ellas todos los recursos que le ha podido arrancar al sufrido y trabajador pueblo italiano. Ha convertido una nación de más de 40 millones de habitantes en el rincón más lamentablemente despreciable de la tierra.

Para la realización de vastos sueños coloniales se ha sometido al pueblo italiano a una condición subhumana de vida, a la miseria y al hambre, a la degradación física y moral. Acaso para el pueblo español no haya testimonio más elocuente de ello que estos centenares de prisioneros italianos caídos en el frente de Guadalajara. Grande es el esfuerzo material que se precisa para llegar a ver en ellos algo que se parezca a un ser humano normal. Ignorantes, embrutecidos, de menguada formación física. Son, en una palabra, el producto de quince años de fascismo.

¿En nombre de quién, pues, se lanza Mussolini al logro de estos fantásticos sueños imperiales? No en nombre del pueblo italiano, ya que las pruebas son irrefutables, sino lo fuesen ya los dogmas del fascismo. Anda Mussolini en busca de tierras de conquista y expansión en nombre y para beneficio de la media docena de barones que, como Volpi, necesitan amplitud y vastedad para el desarrollo de sus cleptománicas actividades. Con colonias y con guerras, los barones fascistas tienen ocupación para los esclavos, materias primas a bajo precio para la industria, una mano de obra envejecida y mercados para sus productos. El mejor mercado es, naturalmente, la guerra; pero también en tiempos de paz las colonias absorben, con fuertes medidas monopolizadoras, parte de la producción de sus grandes factorías.

Poco les preocupa a los beneficiarios del fascismo que las colonias sean una carga ruinosa—sobre todo cuando se trata de colonias como las libias—para el presupuesto nacional. No pesa éste sobre ellos. Para ellos los millones de esclavos y desheredados, que ven multiplicadas sus miserias con intolerables cargas contributivas, abonadas mediante deducciones del jornal, con el costo de la vivienda, de la comida, etc. Para ellos magnates son los rendimientos del fascismo, régimen de gobierno y de vida que posee la extraña virtud de ir empobreciendo el suelo en que se asienta.

Pero, como queda apuntado, el mejor mercado con que hasta el momento cuenta el fascismo es la guerra. A eso ha ido Mussolini a Libia. A marchar hacia Egipto con gesto retador. A dar una realidad cruda a la fortificación de la isla Pantelleria, que es el golpe final que se administra al poderío de la base naval inglesa en Malta; a poner sobre aviso a Francia, para que le haga concesiones en Túnez, paso obligado para el rescate de esta colonia del antiguo Imperio romano.

La presencia de Mussolini en Libia es un acontecimiento grave en el panorama de la política europea. Pone al desnudo ambiciones que se ruidosamente con los intereses de la Gran Bretaña y Francia en el África y en el Mediterráneo.

El viaje a Libia estaba bien planeado. Mussolini se proponía que coincidiera con la entrada de sus divisiones en Madrid. Así el mundo se habría que—¡otra vez!—ante un nuevo hecho consumado. Mussolini sería el Mediterráneo y estaría en camino de serlo de todo el Norte de África, Francia e Inglaterra tendrían que someterse a sus caprichos, por una cosa increíble, con sus arrogancias y su "bluff", Mussolini habría logrado ponerle puertas al campo, y estas dos tendencias a encontrarse en una situación, tan grotesca como trágica, de tener que pasar a través de Madrid.

Por ahora, el pueblo español ha impedido que los sueños de Mussolini tengan una realidad inmediata. Pero no estaría demás, tanto en Francia como en Inglaterra, que hiciesen un detenido examen de la situación a que se ha llegado parece aconsejable. Si el pueblo español es capaz de destruir divisiones italianas, ¿qué no podrían hacer Francia o Inglaterra?



Dos defensores de Madrid

(Foto Tello.)

FRENTE DE OVIEDO

LA ARTILLERIA Y LA AVIACION REPUBLICANAS ACTUAN INTENSAMENTE CONTRA LOS FACCIOSOS

Gijón, 17 (3 m.).—Aunque la jornada ha transcurrido en calma han podido advertirse algunos movimientos y concentraciones, especialmente en el sector Colloto-Lugones, que presagian operaciones muy próximas.

En el sector Bucavista-San Lázaro, nuestras fuerzas se dedican a consolidar y fortificar las posiciones recientemente conseguidas en las cercanías del cementerio viejo, posiciones que el enemigo ha tratado de recuperar porque sabe la importancia que tienen para su sostenimiento en las posiciones que todavía conserva en el cementerio.

Los aviones leales han realizado vuelos de reconocimiento sobre las posiciones rebeldes de Oviedo. También se efectuaron vuelos de reconocimiento y castigo en la zona occidental, particularmente sobre Pravia. Se produjeron importantes incendios, a juzgar por las densas humaredas que ascendían al espacio. Como epílogo a la acción de nuestros aviones se realizaron vuelos sobre Grado, Pravia y posiciones del Escamplero. La acción de la metralla en estos lugares tuvo efectos verdaderamente terribles.

La artillería republicana siguió el castigo eficaz y certero sobre las posiciones de La Cadellada, Manicomio y Hospital Psiquiátrico, reduciendo el último de donde los rebeldes no tardarán mucho en ser desalojados.—Febus.

En el sector de Pozoblanco

Se ha librado un durísimo combate, concluido con éxito por nuestras tropas

Jaén, 17 (1 m.).—Los fasciosos continúan haciendo titánicos esfuerzos para romper nuestras líneas en el sector de Pozoblanco. En la jornada de ayer, como en las anteriores, se libró un durísimo combate en las cercanías de Villanueva del Duque, operación que concluyó con pleno éxito para las armas leales, que mantienen energicamente sus posiciones. El enemigo, que en la última acción ha quedado quebrantadísimo, ha recibido considerables refuerzos, entre ellos, una brigada de fuerzas italianas, compuesta por unos ocho mil hombres, mandada por jefes italianos. A pesar de la llegada de estas tropas de refuerzo, que han sido enviadas desde Córdoba a Peñarroya, los fasciosos se estrellan ante la resistencia leal. Las bajas sufridas por el enemigo son enormes. Baste decir que continuamente cruzan la línea férrea trenes que marchan a Córdoba evacuando heridos. La aviación republicana voló sobre nuestras líneas, pero al aparecer nuestros cazas huyó sin atacar.—Febus.

En el frente de Sariñena

Nuestra artillería actúa intensamente sobre Orna y Sabiñánigo

Sariñena, 17 (1 m.).—Nuestra artillería ha actuado intensamente, bombardeando la estación de Orna, donde se encontraba el tren correo. Nuestros fuegos hicieron saltar a las baterías enemigas, que localizadas tuvieron que permanecer en silencio ante el peligro de ser destruidas. También fueron bombardeadas por la artillería la fábrica y la estación de Sabiñánigo, que empezaron a arder.

El enemigo contestó con algunos disparos, pero sin localizar a nuestras cañones.

Asimismo las baterías rebeldes hicieron algunos disparos con granadas rompedoras sobre nuestras avanzadillas, con escaso resultado.

A media mañana aparecieron sobre las posiciones que ocupa una de nuestras columnas, dos cazas, dos Heinkel y dos monoplanos fasciosos, a los que se puso en fuga mediante el empleo de las baterías antiaéreas. Los aparatos fasciosos dejaron caer su carga, pero le tributó al presidente de la Generalidad una despedida apoteósica.—Febus.

El presidente Companys, en Sabadell

Barcelona, 17 (1 m.).—Marchó a Sabadell el presidente de la Generalidad.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción y el señor Companys exaltó la figura de Layret. "Hemos de procurar—dijo—que surjan nuevas fórmulas económicas que no puedan parecerse en nada a un pasado de privilegio. Al propio tiempo hemos de asegurar cada día una cohesión más íntima para ganar la guerra, porque si la perdiéramos perderíamos todo. El Gobierno no se ausista de las grandes reformas sociales. Lo que pide es que se orienten y canalicen en unas normas jurídicas que sean base de la estructura profundamente transformadora y avanzada de un mañana de mejor ventura."

Al abandonar Sabadell, el vecindario tributó al presidente de la Generalidad una despedida apoteósica.—Febus.